Feb. 2017 Vol. 33 No. 1

DOI:10.13216/j. cnki. upcjess. 2017.01.0014

论路翎创作中的存在关怀

——以《财主底儿女们》为例

王凤仙

(济南大学 文学院,山东 济南 250022)

摘要:路翎是一个存在感极强的作家,对人之存在的追问贯穿于他的创作中。从《财主底儿女们》的文本分析可以看出,在存在哲学的视野中,路翎对存在的关怀主要体现在三个方面:领悟孤独、审视"沉沦"与追求自由。无论对个体命运的关注还是对民族命运的思考,作家最终都指向了对人之存在状态、价值与意义的关怀。路翎创作中的存在关怀,表现着文学的灵魂深度与哲学深度。

关键词:路翎;《财主底儿女们》;存在关怀

中图分类号: I206.6 文献标识码: A 文章编号: 1673-5595 (2017) 01-0082-06

"七月派"作家路翎是中国现代文学史上的一个"奇才"。他 19 岁写出著名中篇小说《饥饿的郭素娥》,21 岁完成 80 多万字的长篇小说《财主底儿女们》^①(以下简称《财》),《财》的出版被胡风称为"中国新文学史上一个重大的事件"^{[1]1}。然而路翎的独特之处,并不在于年纪轻轻便登上文坛,而在于他 20 岁左右的书写却力透纸背。无论是写矿工、农民还是知识分子,无论是写乡村还是都市,其笔力总能穿透生活表层的事实,直指事实背后的真实。对存在,即对人之于世的根本体验、状态与意义的思考,一直贯穿在他的创作中。以往的路翎作品研究多集中在对其中原始生命强力、精神奴役创伤、疯狂主题等方面的探讨,本文试图以《财》为例,拨开茂密的情感丛林,进入路翎的哲学世界,考察其创作中对存在的体认与追求。

《财》描绘了自1932年上海"一·二八"事变到1942年苏德战争爆发这个战乱时代中国社会各阶层人的生存状态,上部写苏州大户蒋氏家族的衰落与崩溃,下部写蒋家儿女的不同人生道路。作为家族小说,《财》超越了《家》的单纯文化立场;作为战时小说,《财》又不同于《四世同堂》对民族文化心理的审视,以及《第七连》《一个连长的战斗遭遇》等作品中对战争苦难与人性的书写,更不同于《吕梁英雄传》《新儿女英雄传》等作品对集体主义与抗日英

雄的描绘。"存在"是《财》的思想内核,对个体存在 状态、价值与意义的思考含蕴在路翎的家族叙事与 战争叙事之中。笔者以为,这种对存在的关照和书 写主要体现在以下三个方面。

一、领悟孤独

从上海"一·二八"事变到苏德战争爆发,这段时间是中国历史上庄严而痛苦的民族大战争时代,然而作家并未被时代风暴裹挟,而是作为"孤独的个人",关怀着个体生命的存在体验。翻开《财》这部小说,扑面而来的是孤独气息,"孤独"一词在文本中出现了一百五十七次之多。生活层面的孤独,常常是指孤单的心境或寂寞的情绪,这种心境与情绪随着某种具体的处境而生,也会随着某种具体处境的改变而灭。存在层面上的孤独,则是人之存在的本质状态,意味着个体的存在,意味着独一无二。在《财》中,弥漫字里行间的孤独已远非生活中孤单寂寞的情绪,而是一种不可驱散的本体意义上的生命存在体验。

在常人看来,爱情是美好的,爱情之中的男女可以互相理解、互相沟通,达到情感交融的境界。然而,在路翎笔下,爱情中的男女却处于孤独之中。蒋少祖因孤独而结婚,婚后却依然孤独,"他重新发觉到陈景惠不理解他。在婚前,蒋少祖被爱人底善良感动,在婚后却被这个善良苦恼"。两人在隔膜、虚

情假意中担承着各自的烦恼与痛苦。蒋少祖与王桂 英可谓个性相似、精神相通,但他们既相互吸引,又 彼此傲视不服。他们爱着,又排斥着,在嫉妒、征服 与争斗中咀嚼着各自的孤独。夏陆单纯的爱情使王 桂英平静,但"从最初一天起他们之间便有着极大 的距离"。蒋蔚祖爱着美貌精明的妻子,而妻子的 "自由"却在侵犯着他的爱情。两人一直在相互的 猜疑、追逐之中,尽管有着"无穷的、深刻的缔结", 但都是世间孤独的游魂。善良的蒋淑华与汪卓伦在 孤独中走入婚姻,生活中他们相互关怀、体谅,但内 心深处却是隔膜、不解。汪卓伦心里痛苦,"为什么 她和我分离得这样远?"蒋淑华心里也痛苦,"她觉 得自己孤独无依,觉得汪卓伦不理解她,虽然那般尊 重她"。在《财》中,恋爱婚姻中的人们,或有爱或无 爱,或和谐或冲突,或善良或恶毒,都拥有着一个共 同的东西:孤独。王桂英说"我心里只有我自己", 汪卓伦说"每一个人都是为了自己",蒋秀菊说"在 我心里只有我自己",蒋少祖说"每个人都有他自己 底意义",这些体悟已不是善恶道德范畴中的"自 私",而是存在层面上的孤独体验。存在主义认为, 每个人都是一个独立的个体,人只能独自担承自己, 这是人被抛于世所注定的命运。作者对婚姻爱情的 描写,揭示出了人的本质性的存在状态。

日常生活中,血缘亲情是人的情感寄托,是人疲 惫时可以停靠的心灵港湾。路翎笔下的血缘关系里 也充满关爱,然而血缘亲情并不能消解个体存在的 孤独。蒋捷三爱着自己的孩子们,孩子们也都爱着 自己的父亲,但他们每个人都是孤独的。而且,亲情 不仅没有慰藉他们的心灵,反而凸显着他们的孤独。 蒋蔚祖向弟弟蒋少祖敞开心扉,但弟弟的不理解,让 蒋蔚祖更感孤独。蒋纯祖的亲情让蒋蔚祖感动,但 温暖的感觉抵御不了对弟弟的"仇恨",因为弟弟的 快乐刺激着他更加意识到自我的孤独。蒋少祖从经 济上帮助蒋纯祖,弟弟也景仰着这个名望甚高的哥 哥,但蒋纯祖又非常清醒:"哥哥底感情是真实的, 但对于他,蒋纯祖,是不值得的","同时他辛辣地想 到,哥哥底关切,对于他,是无价值的,因为他底命运 已经注定。他并且想到,哥哥所以如此,只是为了自 己"。兄弟情谊并没有遮蔽本体的自我孤独。一直 关照着弟妹生活的蒋淑珍,最后也从庸常走向孤独: "对于蒋淑珍,也是对于蒋少祖,时常有诗意的过去 突破阴惨的现在走出来,引起忧伤的渴望和眷恋。 但他们在精神上是孤独的:那个阴惨的现在隔离了 他们,他们互相逃开,诅咒和后悔。""后花园"把他 们联系在一起,而他们又都是一个个孤立的个体。

虽然生活中他们相互关联,但灵魂深处却都孤独无依。笼罩着家族每一个成员的孤独不属于"社会理论和道德,伦理底范围",而是自我本体意义上的孤独,这种形而上的孤独源于个体的存在。血缘亲情能抵御人的孤单与寂寞,却不能消解人本质上的孤独。

"朋友"一词,让人们联想到深情厚谊、情深意 长、莫逆之交,文学中描绘友谊的诗篇名作数不胜 数,这是现实生活层面上的精神情感,路翎对同伴朋 友的书写则超越了这一层面。蒋少祖作为一个社会 名流被前呼后拥,但在朋友群里,他始终是一个孤独 的存在:"他是在忧愁和他如此地联系着的这些人 们不理解他。"旷野中,蒋纯祖与同伴们在对荒凉的 抵御中,"相互结集得更紧",同时又"相互戒备得更 凶",群体中的"每一个人都觉得自己孤独"。合唱 队、演剧队中,蒋纯祖被团体的激情所包围,然而团 体的集体主义情绪更凸显了他的孤独。在乡下,蒋 纯祖与孙松鹤是无话不谈的挚友,但这对挚友之间, 既相互渴望,又相互排斥,"每一个人都追求自己, 于是友情变成敌意"。这里的"敌意"不是社会生活 层面上的对立,而是自由本体层面上的冲突。个体 的孤独是冲突的标志,也是冲突的来源。因为这个 世界上每个人都是一个独立个体,同伴之间、朋友之 间既相互温暖,又不得不各自担承自我的孤独,正如 萨特所说,每一个人都代表一个"主观性",每个人 都因自我的"主观性"而存在,却又因自我的"主观 性"而孤独。

路翎超越了形而下的生活层面,揭示了人的孤 独本质,同时在路翎笔下,孤独也是一种诱惑与享 受。蒋少祖不愿与社会同流合污,而独自经历着 "自由而神圣的孤独感",虽然他后来有了很高的社 会威望,但他始终保持内心的清醒和心灵的自由。 他乐于享受孤独,"他觉得他所得到的孤独的思想 将引他到荒凉的、伟大的旷野里面去。他是正在走 进去,不时瞥见它底神秘的远景。……他觉得别人 没有权利知道他心里的这一切,正如尼采底著作,诗 的灵感底泉源,别人是没有权利理解的——那种心 灵底权利。孤独是给他底生活散发了芳香"。蒋纯 祖是一个"特立独行的孤独者"[2],他乐于孤独行 走,"我走、走、走,走到远远的地方去! 我要找一片 完全荒凉的地方,除了雪和天以外,只有我自己"。 小说的下部笼罩在"旷野"这个大意象之中,旷野除 了喻示生命原始强力之外,还象征着孤独:"落雪的 旷野,对于自觉孤独、恐惧孤独的年青人是一种诱 惑,这些年青人,是企图把自己底孤独推到一个更大 的孤独里去,而获得安慰,获得对人世底命运的彻底的认识的。"克尔凯郭尔认为,人的真正存在就是孤独的个体,"假使我战死之后而愿有一块墓碑的话,我只要刻上'那个孤独者'几个字就行了。"^②《财》中的人物都在孤独体验中与自己的灵魂相遇,并领悟着自身的存在。

人在本质上是孤独的,路翎对孤独的领悟,正是对存在的体认。克尔凯郭尔毕生追求"孤独个体",尼采在孤独中不断超越,在超越中领受孤独,萨特认为人是自由,而孤独正是自由的体现。孤独也是路翎与他笔下的人物所领悟与追求的一种存在状态。路翎曾在给友人的信中说:"是的,孤独。但还要忍受更深的孤独的。这里面有好的东西。"[3] 孤独里的好东西也就是人之为人的存在感,是一种圆融饱满的存在自觉,是路翎举起整个生命在呼唤的一种东西。

二、审视"沉沦"

《财》中的人物七十多个,包括财主、新旧知识分子、时代青年、社会名流、市民、商人、律师、军官、兵士、农民、教师等各个阶层,他们活动的舞台有苏州、上海、南京、旷野、武汉、重庆、四川农村等。这些人物在不同的舞台上表演,热闹纷繁,而在作家冷静的审视里,许多热闹纷繁的背后却是"沉沦"。在这里,"沉沦"不是道德意义上的概念,而是存在论意义上人与俗世共浮沉的日常状态,是一种不承担自我责任的存在方式。人在"沉沦"中丧失了本真的自我而迷失于公众的统治之中。逃避自由选择,不承担责任的状态,萨特也称之为自欺。路翎在《财》中,揭示了众人各种各样的"沉沦"与自欺。

蒋蔚祖是父亲的温顺儿子,妻子的忠实丈夫,一 个典型的"好人"。若非妻子不忠,他可能一生都满 足于做个"好人"。妻子的背叛使他成了疯人,但疯 人却有超常的清醒:"我底名字叫做蒋蔚祖,我还有 一个号,但是我底名字有什么用?我小时聪明温顺, 在苏州没有人比我做得更好的诗文,写得更好的字 了,但是我做了什么?大家都说我讨了好看的、天仙 一样的老婆,大家都说我有了儿子,然而,我确实没 有!这只有我自己晓得!"超脱日常状态后的蒋蔚 祖看清了自己"好"背后的空无:"我确实没有"。作 为"大家"眼中的"好人",他按照"大家"规范的 "好"而行为,自我却消失得无影无踪。那个中性 的、不确定的"大家"也正是海德格尔所说的"常 人"。在"常人"中,每个个体都"从无此人",个体所 有的独特性都被消除,"庸庸碌碌,平均状态,平整 作用,都是'常人'的存在方式,这几种方式组建着

我们认之为'公众意见'的东西"[4]156。"常人"统治着众人的思想与生活。"大家都说"正是"公众意见"的现身,在"大家都说"里,蒋蔚祖卸除了自己的责任,放弃了本真的自我,任由"公众意见"所支配。他是蒋家的长子,父亲的好儿子、妻子的好丈夫,但却不是他自己。他有诗文,有父亲,有老婆,有儿子,却没有自我。蒋蔚祖无疑代表着一群旧文人,他们温文儒雅,知书达理,而他们的体面恰恰正是他们的"沉沦",他们在体面中迷失了自己,被"常人"的生存方式所遮蔽。

疯了的蒋蔚祖,为读者提供了一个超常态的视 点,在这个视点上,我们洞见众人"沉沦"的真相。 "他们好像是有事做,不发疯! 他们竟然不发疯! 他们这些人,一天到晚来来去去哭哭笑笑,谈国事谈 私事,好像是过得顶好!""有事做""过得顶好"只不 过是自欺欺人的假象,他们人云亦云,亦步亦趋,安 然于"常人"的统治之下,如行尸走肉。金素痕以及 她周围的律师、法官们是这样, 优裕的蒋淑媛和王定 和们也是这样。蒋蔚祖在金小川的生日宴会上叫 喊:"你们这些猪狗!你们是禽兽!"在蒋捷三丧礼 中质问:"你们夫妇间有爱情吗?你们兄弟间有信 义吗? 你们父子间有慈爱吗?"并撕破家人虚伪的 人伦面纱,揭开他们"借鬼敛财"的真相。这些人或 追求风光,或追求钱财,在体面与钱财中迷失了自 己,其实质都是"沉沦"中的自欺者。鲁迅笔下的狂 人看清了传统文化吃人的真相,疯人蒋蔚祖则看清 了芸芸众生"沉沦"的真相。

1937年"七七事变"之后,中国进入全面抗战时 期,热血青年纷纷融入抗战大潮之中,作家看到青年 们的热情,同时又洞察到热情背后的盲从,而这种盲 从正是个体存在的"沉沦"。1937年的青年信仰"人 民",而"人民"只是个抽象的字眼,"各种人都说人 民"。青年们在抽象的概念里"被领去作牺牲":"陆 明栋孤独了一些时候,被当时的那些报纸杂志整个 地吞没:然后奋勇地向一个救亡团体报了名。于是 陆明栋被大风吹走了。"于是,青年陆明栋们淹没在 时代大潮之中,被各种集团领导着而丧失了独立思 考与判断。"蒋少祖发现这些男女们是都有着幼稚 的急进思想,强烈的虚荣心和浮薄的态度。他嘲讽 地想到,这些男女们,是时代底娇儿。他觉得他难想 象将来的艰巨的事业会落在这些青年们身上。"他 们被时代话语控制着,被公众蛊惑并构成着公众。 他们的个体被时代拿去,从而他们都有了一个共同 的名字:时代青年。"时代青年"也正是"常人"的现 身。在日常公众世界中,"常人对什么东西愤怒,我 们就对什么东西愤怒。……就是这个常人指定着日常生活的存在方式"[4]156。青年个体被"时代青年"控制着,"时代青年"对什么热情,他们就对什么热情,而热情的背后是自我的虚空。"年青的人们,在热烈的想象里,和阴冷的,不自知的妒嫉里造出对最高的命令的无限的忠诚来,并且陶醉着,永不看见自己,以致于毁灭了自己。"他们被某种理论或某种教条或最高命令指挥着,感觉不到自己。

除被时代公共话语控制外,他们还受小团体权 威者的支配。"这个集团常常对某一个人突然地采 取一种态度:对这个人,他们原来是很淡漠的,但在 某一天,他们以一致的态度,包围了这个人,说着类 似的话,指摘着同样的缺点,使这个人陷到极大的惶 恐里去。有时候,剧队召开会议,这个集团一致地提 出、并赞成某一个议案,并一致地打击反对者。"显 然,这个集团中,除了少数权威者外,其余便是教条 与权威的奴隶,他们在"一致的态度""类似的话" "一致地提出""一致地打击"中"沉沦",卸掉了自 我责任,失去了主体自由。即使权威者,他们在享受 权威的同时,也受着更大权威的控制:"生活逐渐地 把他们底幻想训练得更平庸,并把他们训练得更圆 熟和更刻板。生活替他们规定了几种快乐和痛苦, 他们便不再寻求,或看到别的。"他们说着空泛的理 论,追逐虚荣和权力,在"规定了"的快乐与痛苦中 浮沉。与抗战时期歌颂爱国主义的作品不同,路翎 在对时代青年盲从行为的描绘中揭示了他们个体的 "沉沦"状态。

路翎对活跃在抗战后方的文艺工作者也进行了 存在层面上的审视。文艺工作者在抗战时期为民族 战争奉献了自己的力量,同时许多人也在明星光环 的浮华中沉迷。蒋纯祖加入的剧团被认为"从事严 肃的艺术工作",可"有些演员,演了几出戏,带着奇 奇怪怪的色彩升到了社会名流的地位,就觉得自己 无所不能了"。他们陶醉在"地位和声名"里, 蛊惑 着浮华的男女,也蛊惑着他们自己。他们台上表演, 台下也表演,"比较起舞台上的戏来,这个浮华的世 界是更需要着这些男女们在下台以后所演的实实在 在的戏曲的,所以这些男女们就兴奋地在各样的场 所里表演了出来"。他们沉溺于自己的表演,而忘 记自己究竟是谁。"在任何场所,这些男女们都带 着舞台上的风姿;在任何场所,另外的人们都是观 众。"他们是演员,是名流,却不再是自己。青年演 员高韵爱蒋纯祖,但又离开蒋纯祖投向戴着时代桂 冠的剧作家,"因为她并不要求真实,对于这样的一 个女子,在一切事物里面,真实是最不重要的,主要

的她是用蛊惑的感觉来生活的,她底愚昧的头脑趋向最流行的思想"。高韵离开蒋纯祖时告诉自己,她是自由的,她是属于她自己的。而她的自由只是离开蒋纯祖的自由,并非本真生命的自由。"因为此在本质上总是它的可能性,所以这个存在者可以在它的存在中'选择'自己本身、获得自己本身;它也可以失去自身,或者说绝非获得自身而只是'貌似'获得自身。"^{[4]53}高韵们的自由,不过是"貌似"的自由,其自由背后的真相却是"失去自身"。

作家以智慧的眼光洞察到芸芸众生的存在状态,犀利的眼光穿透了时代、阶级、文化、人性的层面。路翎对"沉沦"与自欺的审视与批判,体现着他对人之存在状态与价值的关怀。

三、追求自由

蒋少祖与蒋纯祖分别是《财》上下部的主人公, 与众人的"沉沦"不同,他们在不断地"搏斗"中,不 断地超越。蒋少祖、蒋纯祖的人生之路,便是自由之 路。他们的自由,不是社会阶级文化层面的解放,而 是存在、灵魂层面上的生命自由。尼采认为,自由就 是一个人有自己承担责任的意志,就是不断地自我 超越,自由存在于争取自由的过程之中。萨特认为 人没有先天的本质,而有绝对的自由,自由体现在选 择之中。蒋少祖与蒋纯祖都在不断地自由选择与自 我担承的过程中,成就各自的存在价值与意义。

胡风在《财主底儿女们・序》中写道:"在那个 蒋少祖身上,作者勇敢地提出了他底控诉:知识分子 底反叛,如果不走向和人民深刻结合的路,就不免要 被中庸主义所战败而走到复古主义的泥坑里 去。"[1]4一直以来,研究者多延续着胡风的思路,批 评他的退守与复古。其实,这种庸俗社会学的批评 并不符合这一文学形象的事实,也不符合作家的叙 事伦理。蒋少祖不是一个抽象的文化符号,而是一 个丰富开放的生命样态。作家的叙事也超越了社 会、文化、道德的层面,而是直面灵魂的生命言说与 存在言说。摆脱预设的概念,回归文本自身,我们会 发现蒋少祖的人生之路是不断质疑、不断选择的自 由之路。蒋少祖十六岁与父亲决裂到上海读书,他 追求并践行着个性解放进入社会,同时又在不断地 反省中,不断自我抉择。他积极参加社会政治活动, 又冷静地审视与否定"那种政治家风度里面的不属 于自己的性质"。他激赏自己"我有这样的风度,这 样的年青,这样的才干和魄力,——我要取得!"。 在蒋少祖这里,不是他属于时代社会,而是时代社会 属于他,不是他把自己交给社会,而是将社会当作自 己生命活动的战场。在复杂怪诞的社会关系中,他 勇敢地突进,"和一切人接触,试出自己是强者"。 他自由地选择各种团体,成为文化界的名流。与追逐名声的众多社会名流相比,名声不是他的目的,而是他征服社会的标志。他以征服的姿态进入社会,始终保持着自我清醒。当他在社会上一路拼杀、无限风光之后,又在"内心底那种对神秘的事物的渴望"下,心灵转向古代:"一种内启,一种风格,一个突发的导向宗教或毁灭的情热,和一场火热的恋情,构成了庄严的、崇高的画幅。"在这里他看见了"心灵的独立与自由"。

对于复古的嫌疑与责难, 蒋少祖认为"真理是: 不是新与旧的问题,而是对与错的问题!"。他反对 "中国人底固步自封和浅薄的,半瓢水的欧化,颂扬 独立自主的精神",在不断的质疑中,他清醒地认识 到对于他"欧洲的文化,曾经是一个强烈的诱惑", 是"灵魂的试验",而"青春的诱惑"过去之后,他"获 得凯旋了"。因而他有了自己独立的价值立场:"这 怎么能是那种意味上的复古! 这是五四运动底更高 的发扬,这是学术思想中国化! 出于中国,用于中 国,发展中国,批判地接受遗产!现在的那批投机的 混蛋,早把中国自己底遗产忘记了,他们根本不明 白,在屈原里面有着但丁,在孔子里面有着文艺复 兴,在吕不韦和王安石里面有着一切斯大林,而在 《红楼梦》和中国底一切民间文学里有着托尔斯泰 ……"而且,他不满概念化地反封建,"我们都说反 对封建,是的! 然而生活自身是本然的!"。蒋少祖 对传统的发现,不是简单的"复古"与"倒退",而是 主动的寻找与发掘,是自觉的建构,而不是被动的退 守。他对静穆的追求也不是"消极遁世",而是生命 自觉自由的选择。他有足够的力量在社会上拼杀, "我有过快乐,我很有理由想,给我一个支点,我能 够举起地球来——我曾经这样相信,现在也如此;谁 都不能否认我在现代中国底地位,谁都不能否认我 底奋斗,我底光辉的历史"。但他又质疑自己:"归 根结底是,二十年来,我为了什么这样的匆忙?难道 就为了这个么? 我为什么不满足? 为何如此匆 忙?"在不断的质疑与追问中,他主动选择了另一条 道路。蒋少祖的每一步选择都体现着他个体生命的 自由追求。他活跃于时代浪尖,同时又超拔于这个 时代。蒋少祖实现了由一个时代青年到一个超拔于 时代的社会搏击者,再到一个心灵宁静自由的思索 者的蜕变。他的行为一直伴随着自我的反省和追 问,在不断的质疑与选择之中,他的生命通达本真与 自由。

与蒋少祖相反,蒋纯祖是以另一种完全不同的

方式呈现自己生命自由的。以前的论者多关注他身 上个人主义的缺陷,批评他的脱离群众。现在较多 的研究者肯定他的自由追求,并发现了他的独特价 值,"蒋纯祖是中国现代知识分子一个异端的典型, 用现代的词儿说就是'另类'。他舍弃了舒适、安 逸、现成的幸福生活,毅然去漂泊,去探险,去流浪, 去体验个体生命的存在和价值,甘愿去受精神苦刑。 这种探求精神,这种在痛苦中打滚的体验正是他的 意义所在,是他的独特性所在"[5]。在笔者看来,蒋 纯祖是中国现代文学史上极少的具有存在主义意味 的形象。蒋纯祖一生都在不断地自我超越之中。当 初他离开南京到上海,正如蒋少祖当初离家出走一 样,更多是时代的感召,而走进旷野之后,他真正开 始了独立思考。蒋纯祖认为,善恶只是相对的,不同 处境不同角度,善恶是可以相互转换的,而自己的存 在才是绝对的尺度。人们活着必须感觉到自己,并 "必须安慰自己"。怎么安慰自己呢?"那安慰必须 得自光荣。"在蒋纯祖这里,"光荣"不是来自外在社 会的眼光,光荣就是"觉得自己为了什么",就是个 体生命存在的意义。他追求着自己的"光荣",害怕 生活的凝滞与平庸:"我是不会在这里停留的,我觉 得我仍旧在奔跑!""我不再承认一切传统和一切道 德,我需要自由",他"脱离了由蒋淑珍所代表的那 种实际的,阴暗的生活"加入了演剧队。但演剧队 充满教条、权威、争斗与投机,于是他又选择离开这 个弱者的虚伪的圈子,"让我过我自己底生活,让我 唱我底歌"。蒋纯祖从南京到上海,到旷野,到武 汉,到重庆,到乡下。为了感知心中的光荣,建构存 在的意义,他永不停息。后来,凭借音乐才能,他拥 有了金钱和荣誉,但他并未成为金钱和荣誉的奴隶。 他玩弄金钱,轻视名流,厌恶自己的崇拜者。最终, 蒋纯祖在死亡里"逼近了真正的光荣":"到了这里, 那个终点,他先前所思索,所畏惧的那个黑暗的空 无,便被欢乐和光明所照耀了。"对于蒋纯祖来说, 不断地否定与超越是他的生命存在方式,"如乐黛 云指出的,蒋纯祖是路翎创造的一个尼采式的超人, 一个中国的查拉图斯特拉,他蔑视陈规旧习,他以坚 定的自我解放,所寻求的正是'重新估定一切价 值'"[6]。

蒋纯祖、蒋少祖都是蒋家的叛逆者,他们都曾被时代的大风卷起,甩落到地面后,都开始按个人意志自由选择。蒋少祖以冷酷的姿态,进入并征服主流社会,之后穿越传统,走向心灵的宁静与高远。蒋纯祖则在蔑视中一次次告别主流社会,在不断地告别中背离着主流与传统,"克力"是他抽象出的生命信

仰与力量,不断召唤着他"前进"再"前进",直到生命最后一刻。路翎说:"我希望人们在批评他底缺点,憎恶他底罪恶的时候记着:他是因忠实和勇敢而致悲惨,并且是高贵的。他所看见的那个目标,正是我们中间的多数人因凭无辜的教条和劳碌于微小的打算而失去的。"[7]2"那个目标"也正是个体生命存在的自由。兄弟俩所走的道路截然不同,但对自由的追求却是一致的。

路翎在《财主底儿女们·题记》中写道:"我只是竭力地告诉我设想为我底对象的人们,并告诉我自己,在目前的这种生活里……在这个'后方',在这个世界上,人们应当肯定,并且宝贵的,是什么。"[7]12这个"什么"就是人的存在感与人之存在的意义。无论对个体命运的关注还是对民族命运的思考,作家最终都指向了对人之存在状态、价值与意义的关怀。路翎超越了政治、道德、国家、民族及家族的层面,在对灵魂与存在的关怀中,他与鲁迅、张爱玲一起,表现着中国现代文学的灵魂深度与哲学深度。

年版。

② 参见谢秉德译《祁克果的人生哲学》(香港基督教文艺出版社,1963年版,第62页)。

参考文献:

- [1] 胡风. 财主底儿女们·序[M]//路翎. 财主底儿女们. 北京:人民文学出版社, 2008.
- [2] 秦弓.《财主底儿女们》:苦吟知识分子的心灵史诗[J]. 中国现代文学研究丛刊,2001(2):175-192.
- [3] 路翎. 路翎书信集[M]. 桂林: 漓江出版社, 1989:58.
- [4]海德格尔. 存在与时间[M]. 陈嘉映, 王庆节, 译. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 1987.
- [5] 王卫平.20世纪40年代知识分子小说纵论——中国现代知识分子小说史论之一[J]. 辽宁师范大学学报,2006(5):76-81.
- [6] 邓腾克. 路翎笔下的蒋纯祖与浪漫个人主义话语[J]. 南京师范大学文学院学报,2010(4):89-94.
- [7] 路翎. 财主底儿女们·题记[M]//路翎. 财主底儿女们. 北京:人民文学出版社,2008.

责任编辑:夏畅兰

注释:

① 本文所引《财主底儿女们》版本是人民文学出版社 2008

On the Existence Concern in Works of Lu Ling ——Taking *Children of the Moneybags* as an Example

WANG Fengxian

(School of Literature, University of Jinan, Jinan, Shandong 250022, China)

Abstract: Lu Ling is a writer with strong sense of existence who pursues the human existence through his works. This article takes *Children of the Moneybags* as an example and analyses the existence concern of the author from the view of existence philosophy. Lu Ling displays his existence concern in three aspects: facing loneliness, observing "sinking" and pursuing freedom. Either concern for individual fate or thinking about national destiny is directed at existence by the author.

Key words: Lu Ling; Children of the Moneybags; existence concern